

# Revista

## Tinerimei Române

ABONAMENT ANUAL  
 Pe un an . . . . . Lei 200.—  
 Pe un jumătate an . . . . . Lei 100.—  
 Autorități și instituțiuni . . . . . Lei 500.—  
 In streinătate dublu.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC  
 LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI  
 CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 36

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:  
 Cluj, Strada Regina Maria No. 36.  
 Telefon 7-60.

## Discursul Dnului Iuliu Maniu

Facem parte dintr-o generație care din fericire n'a crescut în seră, cunoscând de timpuriu plăcerile luptei pentru afirmarea unor crezuri plămădite din suferințele mulțimii, din izvorul aceluși nesecat tezaur de energie populară, exploatat veacuri de-arândul de-atâția latifundiați ingrați autohtoni și străini și deaceia acțiunile noastre politice poartă întotdeauna pecetia nestearsă a idealului moral, singurul temei legitim pentru conducerea destinului unei națiuni. Pentru noi consultările populare n'au fost prilejuri de simple exerciții dialectice, de întreceri spirituale și de elucubrații programatice sămănate cu iluzii de nesfârșită prosperitate, menite să pună în mișcare întreaga orhestrie a instinctelor răzvrătite de mizerie și chin, ci contactul permanent aproape cu masele, a avut totdeauna valoarea unui act solemn, de sinceră mărturisire a telurilor noastre apropiate și îndepărtate, care nici odată nu pot fi concretizate în împliniri durabile fără asentimentul masselor guvernate. Voința obștei singură, în momentele hotărâtoare și chiar în împrejurări obișnuite, legitimează și ridică pe planul valorilor morale orice acțiune politică. Acesta este rezumatul condensat al gândirii noastre politice. Dacă în viața noroadelor privite în ansamblul lor, scrutate în lumina tradițiilor și așezărilor lor geografice cât și în relațiunile dintre ele, eticul nu coincide cu politicul, apoi în ceiace privește viața internă a fiecărui grup etnic organizat, aceste două coordonate ale spiritului uman se împletesc armonice formând un tot indisolubil. Și noi simțim fierul sacru în fața sublimului încorporat în marea operă de artă, și noi apreciem acele realizări singulare desprinse din nebuloasa conștiinței colective, dar reconfortantele elipe de liniște în care se proiectează mărite aspectele egoiste ale sufletului insului, acele caracteristici care-l definesc și-l diferențiază de grup, se topesc în marea unitate colectivă în momentul când părăsind turnul de ivoriu, intrăm în planul vieții politice. Mentalitatea noastră se încorporează în tradiția politică a Ardealului. Ținutul de dincoace de munți se defintește prin geniul lui colectiv. Conducătorii mulțimilor de aici au fost frământați mereu de-aceiaștel: emanciparea acestor mulțimi prin ascensiunea lor economică, politică și culturală. Acest scop suprem a fost firul roșu care a legat generațiile într-o impresionantă solidaritate. Această structură sufletească explică îndeajuns solidaritatea tineretului ardelean cu bătrânii conducători oțeliți în lupte grele, purtătorii făcliei aceluiaș ideal pe care îl transmit tinerelor generații. Acest ideal, generator de viață românească, este faptul primordial care ne leagă și solidarizează cu dl Iuliu Maniu. În discursul dela Bădăcin dl Iuliu Maniu fixează fizionomia politică a Ardealului arătând nu numai solidaritatea ge-

nerațiilor în timp, dar și tendințele și împlinirile conducătorilor politici Ardeleni, care au consolidat unitatea sufletească a tuturor Românilor, creind cel mai puternic instrument de apărare a ordinii democratice și libertăților cetățenești. „Țaria partidului național a fost din vechi timpuri, că în jurul lui s'au știut grupa strâns unite toate generațiile, tineri și bătrâni, orășeni și țărani. Așa se explică succesul nostru. Și tot așa se explică că în 1948 alături de tribuni cu plele cărunte au stat Șaguna, Leményi și alții în plină vârstă bărbătească, Bărnuțiu și tineri ca Avram Iancu. S'a întâmplat apoi, ca alături de Dr. Rațiu, Gheorghe Pop de Băsești, A. C. Popoviciu, Mocioni, Brediceanu și Braniste în plină etate bărbătească și tineri ca Vaida, Aurel Vlad și eu la 20 de ani.

*Această solidaritate a tuturor generațiilor, a dat rezultate extraordinare, pentru partid și pentru neamul românesc, căci după două mii de ani și două revoluții sângeroase a știut să reinstăpânească dominația romană în Dacia Superioră, să realizeze unitatea națională; iar în 1928 după ce partidul național a fuzionat pentru totdeauna cu partidul lui Ion Mihalache, a putut să întronizeze pentru prima dată voința obștească a poporului român în întreaga Daco-Romania. Dacă vrodată a fost nevoie de vigoarea tineretului, de această vigoare se simte azi mai multă nevoie în împrejurările de față.*

Triumful partidului național-tărănesc în 1928, a însemnat și triumful constituționalismului în România. Micii satrapi orientali, care reușiseră să traducă în alevărate uzuri constituționale moravurile de fanar păreau a fi lichidați în elipa în care poporul a putut să-și spună cuvântul liber și cu respectul legilor țării. Dar scurta guvernare național-tărănistă n'a fost decât un mic intermezzo constituțional. Vechii gospodari se temeau că vor uita prin neuz exercițiile în domeniul așa de plăcut al ilegalității corsetul strâmt al formulilor legale fiind opiedică serioasă pentru experiențele lor lucrative. Și s'au așezat la lucru. Democrația românească trebuia să realizeze în 2½ ani paradisul pământesc sub sancțiunea desființării. Ar fi fost prea mare revoluția ca Statul român să-și schimbe structura concretă, fără o revenire oricât de scurtă la tradiție. Numai că astăzi gluma de-a puterea, jocul facil cu instituțiile fundamentale ale societății și Statului român, nesocotirea samavolnică a acelor elementare principii de viață publică care constituiesc osatura unui stat civilizat, pot avea consecințe incalculabile.

*Constituția nu este ca o haină pe care o îmbraci la vreme rea, o simplă supapă de siguranță, în momentele critice, ci valoarea ei constă în trăirea ei permanentă, în semnificația pe care o capătă în con-*

*știința acelorora chemați s'o aplice și s'o execute.*

„Astăzi națiunea este lipsită de drepturile constituționale. Ea este tratată ca minoră. Ne găsim pe pragul falimentului economic și moral. Vedem anarhizarea spiritelor, învrăjirea provinciilor; și în mormurul dezagregării care pare că se apropie, abia se aude glasul conștiinței naționale una și nedespărțită. Națiunea este în mijlocul unor îngrijorătoare frământări sociale și economice, fiind condusă de e mână de oameni fără pregătire, fără înțuițe și fără focul sacru al inspirației.

Statul român este prins între slourile de ghiată ale neîncrederii Statelor, care și ele privesc cu neîncredere unul la altul și toate cuprinse de aceeași neîncredere față de desfășurările sociale și economia ale zilei de mâine.

Este prezentarea succintă a configurației prezentului politic, rezultat nu numai al întâmplărilor care seapă controlului voinței noastre, ci și al greșelilor politice comise în disprețul realităților. Nu se pot rezolva gravele probleme care se pun, prin cinism și prin aceea ușoară vivacitate polemică scăpărătoare de inteligentă și talent spulberând în spuma spiritului tot complexul așezărilor sociale și politice și cultivând frenetic haosul propriu dictaturii oricărui minorități egoiste și inconștiente. Conducătorul firese al partidului național-tărănesc, retransat în acea protestatară tăcere nutrește o credință care este și credința noastră, credința în trăinicia principiilor partidului și în misiunea tinerei generații făuritoare de noi idealuri.

Frământările veacului trecut și ale primului pătrar al veacului acestuia, ne îndreptățesc să spunem ca și Mirabeau care trăia finalul unor adânci prefaceri sociale, că noi, tânăra generație nu avem vreme de gândit, dar în schimb avem o vastă provizie de idei. Voința noastră se declanșează sub semnul acțiunii, jaloanele societății de mâine fiind definitiv fixate.

Nu au ce căuta în arenă ființele fîrave în a căror conștiință indoiala sapă încet galerii adânci, epoca noastră, fiind o epocă de aspră luptă. Rezistența ambiantei nu ne descurajează, ci din contră, cu cât piedicile sunt mai grele, cu atât entuziasmul crește. Să nu se creadă că suntem apologetii eroismului romantic, ai exaltării până la denaturare a personalității, ei ostașii devotați ai unui crez, luptătorii pătrunși de pasiunea lucidă a idealului lor, fiecare formând a parte conștientă din marea tot. În simfonia contemporană, fiecare executant, împrumută calitățile și avântul dirijitorului, fiecare simte nevoia de a primi cu generozitate răsfrângerile armoniei ansamblului.

*Am înțeles porunca șefului: prin acțiune să scoatem națiunea din marasm. Este întreg sensul democrației adevărate. Pornind dela cunoașterea exactă a realității*

*noastre etnice, vom continua lupta pentru desăvârșirea calităților națiunii noastre, integrând-o în marea familie a omenirii, alături de popoarele civilizate. Chezășia cea mai sigură a împlinirii unui ideal politic, rezidă în firea acestui ideal și în forța organizației, cum foarte bine a precizat dl Iuliu Maniu.*

„Vreți ca Statul să fie puternic? Înfăptuiți principiile partidului. Să nu uitați că printre problemele mari ale Statului, să luptați pentru inaugurarea unei politici de echitate față de provincii.

*Dar în afară de această datorie, doamnă, generația tânără, mai aveți și misiunea să fixați încontinuu ținte noi, nobile și realizabile înaintea ochilor sufletești ai națiunii. Să fiți pătrunși de adevărul; că vai de nația care nu este în stare să tindă tot spre noi idealuri. E ca un organism care se mulțumește cu rezultatele obținute, intrând numaidecât pe povârnișul declinului. Problemele economice și sociale nu mai pot fi soluționate pe cărări vechi. Sunt necesare noi luminări și noi îndrumări pe care dvoastră trebuie să le arătați.*

Omenirea a trecut epoca copilăriei, ea tinde spre perfecționare. Procesul de asociere numai poate rămâne, în epoca fraternității, care trebuie să cuprindă sufletului națiunii, la frontiera unei țări, mai ales în Europa Centrală și de Est. Fără legături între ele nu mai pot, vor succomba din cauza calamităților economice. De aceea mințile mari, caută noi idei de asociație. Așa s'a ajuns la ideea confederației europene. Dar până la puțința realizării ei, trebuie realizată o confederație în Estul Europei, în care noi, România va trebui să avem un rol hotărâtor.

*Noi avem norocul, că avem în fruntea țării, un Rege tânăr, care aparține generației noastre. L'am primit cu o insuficiență îndreptățită și suntem cu încredere că își va pleca urechea la inima poporului și va conduce niziunțele firești și sublime ale nației române. Calitățile distinse îl vor ajuta să facă acest lucru, iar noi trebuie să-i stăm în ajutor. Căci dacă Regele Carol I a făcut regalitatea și Regele Ferdinand a făcut unitatea națională, Regele Carol II să fie desăvârșitorul unirii naționale, prin împlinirea dreptății sociale și a introducerii țării românești în acea grandioasă alcătuire, a confederației statelor din Estul Europei, care va da posibilitatea înfloririi economice.*

Un întreg program de guvernare, în care este încadrată disciplina politică a unui stat democratic și necesitățile momentului istoric, pe care generația Regelui Carol al II-lea are datorită să-l propage în conștiința masselor și să lupte pentru împlinirea lui. A sosit însă timpul suprem. Pentru a stăpâni evenimentele îndemnaturile generoase ale sufletului, trebuie să se realizeze în fapte. Conștiința răspunderii, aceea forță mo-

(Urmare în pagina IV-a.)





